

они в большей мере (особенно девочки) проявляют властность, стремление расти профессионально и делать карьеру [4. С. 117].

Таким образом, можно предположить, что семья с одним родителем вряд ли представляет угрозу для благополучия детей. В то же время существует вероятность того, что структура и дисфункции родительской семьи воспроизведутся в супружеской семье в последующих поколениях.

Что касается роста и распространения фактических сожительства, то это означает появление тенденции разделения института брака и семьи. Усиление данной тенденции в дальнейшем также может привести к ряду негативных последствий. Как правило, большинство пар, живущих вместе, но не вступающих в брак, не имеет детей, т. е., можно предположить, что увеличение фактических сожительства способствует снижению уровня рождаемости. Особое беспокойство вызывает юридический аспект этих связей, поскольку нет закона, контролирующего поведение партнеров. В случае рождения ребенка могут возникнуть трудности в определении и признании отцовства, а если фактические брачные отношения по каким-либо причинам прекращаются, то появляются проблемы, касающиеся выплаты алиментов. Несомненно, что фактические браки не имеют тех закрепленных законом преимуществ, которые гарантируют браки зарегистрированные. Также следует отметить, что фактические сожительства отличаются от традиционных семейных союзов меньшей стабильностью, более легкомысленным отношением к разрыву и отказом от многих обязательств.

В то же время можно выделить и положительные последствия, связанные с увеличением числа фактических браков. Поскольку для многих людей сожительство предшествует официальному браку, то его можно охарактеризовать как временную, но в большинстве случаев необходимую ступень к правому закреплению эмоционально и психологически оправдавших себя отношений. Это один из наиболее распространенных доводов в пользу фактических браков. Также стоит отметить, что существование фактических сожительства в какой-то мере является следствием распространения добрачной практики сексуального поведения молодежи, по своим мотивам непосредственно не связанного ни с прокреативными, ни с брачными интересами. А для молодых людей сексуальность и возможность ее свободного проявления – необходимая составляющая гармоничной и полноценной жизни.

Таким образом, широкое распространение незарегистрированных брачных союзов свидетельствует о том, что человек в настоящее время стал более требовательным к своей личной жизни, к браку, удовлетворению потребности в любви, духовной близости и взаимопонимании, сексе. В то же время, увеличение числа фактических сожительства показывает, что определенная часть людей не имеет необходимых знаний, умений, а, возможно, и желаний укреплять семейно-брачные отношения.

В целом, проблема распространения нетрадиционных форм семьи, в частности, фактических сожительства и неполных семей становится все более актуальной не только для зарубежных стран, но и для России, поскольку они составляют достаточно весомый процент от общего числа российских семей. В связи с этим очень важно изучать предпосылки появления таких семей, стабильность отношений, особенности воспитания и социализации детей. Необходимо разрабатывать прогнозы относительно того, как будут дальше развиваться процессы распространения нетрадиционных семей, смогут ли такие формы семьи вытеснить обычную, привычную для нас семью. Изучение всех этих аспектов будет способствовать адекватному практическому реагированию на данную проблему со стороны общества, государственных органов, общественных организаций.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Домашняя юридическая энциклопедия. Семья. – М.: Олимп; ООО «Изд-во АСТ – ЛТД», 1997. – 608 с.
2. Иванова Е. И., Михеева А. Р. Внебрачное материнство в России. // Социологические исследования. – 1999. - № 6. – С. 72 – 76.
3. Исупова О. Г. Социальный смысл материнства в современной России. // Социологические исследования. – 2000. - № 11. – С. 98 – 108.
4. В. М. Campbell. Successful women, angry men. – New York: Jove Books, 1999. – 236 p.

## ВЛИЯНИЕ РЕЛИГИИ НА ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Носкова Т. Ю., Добрюк К. И.

#### АННОТАЦИЯ

В статье раскрывается влияние религии на формирование личности в современном российском обществе. Особое внимание уделено влиянию религии на формирование мировоззрения, поведения и духовного мира личности. Освещается также негативное влияние на личность различных сект.

#### ABSTRACT

The influence of religion on the formation of the personality in modern Russian society is developed in this article. Special attention is paid to analysis of the affect of religion of the formation of personality's outlook, behavior and his spiriting world. The article also says about negative influence of the religions sects.

Социологи определяют личность как интегральное социальное качество, которое формируется у индивида в процессе включения его в систему общественных отношений, освоения их материальных и духовных ценностей человеческой культуры. Интегральное социальное качество личности включает в себя такие ее социальные свойства как способности, знания, умения и навыки, а также ее ценностные ориентации, социально – нормативные установки, человеколюбие, сострадательность, готовность помочь другим людям, которые попадают в трудную жизненную ситуацию.

Будучи активным элементом социальной системы, личность осуществляет свободу выбора линии поведения из имеющихся у нее возможностей, создает проекты своей будущей жизни, ставит перед собой цели и мобилизует для их достижения собственную волю. В свою очередь, объективная социальная действительность во многом обуславливает направленность и содержание процесса самосозидания личности.

Наряду с другими объективными и субъективными факторами серьезное влияние на формирование личности оказывает и религия. Специфика этого влияния состоит в том, что религиозные взгляды и представления верующих людей является неотъемлемой составной частью их мировоззрения и в решающей степени влияют на формирование их поведенческих установок. В мировоззрении личности концентрируются ее мировоззрение и мироощущение, ее личный опыт, ценностные ориентации и мотивации ее действия и поступков.

Влияние религии на формирование духовного мира личности проявляется прежде всего в том, что она особым образом организует ее взаимодействие с Богом. В ходе этого взаимодействия ослабляется ее взаимосвязь как с природой, так и с микросоциальным окружением. При этом индивид превращается в человека, самостоятельно и ответственно регулирующего свое поведение, апеллируя к Богу. Религия предлагает каждому глубоко верующему личностную регуляцию поведения через спасение души как следование особым всеобщим принципам. Взаимодействуя с Богом, человек сам организует свою жизнь и благодаря этому достигает своего нравственного совершенства и благополучия. Религия через этические священные требования поступать ответственно, по совести, в соответствии с долгом и честью регулирует социальное поведение каждой личности. И в этом состоит великий смысл религии. Освятив, назвав божественным то, что носит независимый от отдельных людей и необъяснимый для них характер, религия обеспечивает личностную регуляцию поведения в социуме. В связи с этим религия организует жизнь отдельных индивидов не ситуативно – конкретно, а на основе устойчивых критериев, принципов понимания всеобщего блага. Поэтому основу религиозной мотивации поведения людей составляет общие понятия, формулы взаимодействия человека с другими людьми. Этим самым религия наделила жизнь человека ценностями как всеобщими критериями показания блага, породила ценностно – осмысленную регуляцию поведения.

Существенным моментом в религиозном мировоззрении является иерархия ценностей, норм регуляции поведения. Религия вырабатывает представления об особо важном и менее важном. Это придает социальной регуляции поведения личности достаточную гибкость, преодолевает однозначность, прямолинейность поведения человека и приводит к иерархизации санкций. На этой основе возникает система санкций, различающихся по интенсивности своего карательного и поощрительного воздействия. Ориентация на обобщенные, абстрактные принципы, предполагающие активную мыслительно – интеллектуальную деятельность индивида, его личный, осознанный выбор – все это крупный шаг вперед не только в области интеллектуального развития духовной жизни личности и общества, но и в области совершенствования практики социальных отношений, перехода к ценностно – осмысленной регуляции ее поведения.

В социологии на эмпирическом уровне изучения религиозных феноменов исследуется религиозность отдельных личностей, социально – демографических групп, нормы и ценности разнообразных религиозных общностей, их организаций, влияние принадлежности человека к той или иной конфессии на его жизненные позиции и образ жизни. При исследовании воздействия религии на личность, следует учитывать и ее социальные функции. Так известный американский этнограф Б.Малиновский связывал существование религиозной веры с потребностью людей в обретении смысла жизни, с их тревогой о своей судьбе. Религия не только дает утешение перед лицом смерти, но и вносит смысл в другие аспекты человеческой жизни. Например, дает надежду тем, кто страдает, помогает людям переносить тяготы жизни: болезни, бедность, социальное неравенство.

З.Фрейд считал, что главная функция религии связана с чувством психологической защищенности от жизненных невзгод, которое она дает людям. По мнению Дюркгейма, религия укрепляет структуру общества, концентрирует внимание и надежды людей на общих верованиях и объектах поклонения, т.е. вырабатывает общие ценности и нормы, выполнения, таким образом, функцию объединения членов данного общества. Большинство психоаналитиков считает, что чем большей личностной ценности достигает человек, тем психически здоровее он становится. Однако окончательная целостность человеческой личности не является возможным и желательным ее состоянием, так как личность динамична и креативна.

Исследование воздействия религии на формирование личности включает в себя и выявление причин возникновения у людей чувства вины за свои повседневные действия и поступки. Дело в том, что многие психотерапевты считают чувство вины симптомом психического заболевания человека и упрекают религию в том, что она способствует усилению болезненного чувства вины у людей. С позиции психотерапии сильное чувство вины у людей зачастую связано с неврозами. Вместе с тем излишне строгие требования некоторых религиозных конфессий к поведению людей могут способствовать появлению чувства вины у последователей таких конфессий.

Для сохранения своего психического и нравственного здоровья человек должен держать под контролем свое внутреннее психологическое напряжение, которое является источником возникновения его религиозных представлений о совершенстве мира и человека. Иными словами залогом психического и нравственного здоровья человека является его креативная адаптированность к Богу и устойчивое религиозное чувство. Следуя нравственным и религиозным нормам, человек стремится изменить эгоцентричный стиль своей жизни, основанный на чувстве неуверенности в себе. Это чувство провоцирует человека на бессмысленную борьбу с другими людьми.

Истинная религиозность человека может помочь ему преодолеть его трудности, она придает ему уверенность в себе. Но наряду с этим религиозность личности может оказывать и негативное влияние на ее психическое состояние. Это находит свое конкретное проявление в том, что:

- религиозность личности может стать преградой в ее взаимодействии с другими людьми, в том числе и с неверующими. Нередко священнослужители порывали с социальными и моральными нормами общества, в котором они находились;

- имеет место стремление отдельных верующих людей достичь уверенности в самом себе легким путем, то есть воздержанностью в малом, что приводит к иллюзорной, а не к истинной уверенности человека в самом себе. Это означает, что отдельные личности используют религию как средство для поддержания своего шаткого положения или как способ обретения ложной уверенности в себе;

- религиозность может обеднять существование человека и этим ограничивать его возможности для жизни во всей ее полноте;

- по мнению Э.Фрейда, религия сама по себе может способствовать психическому нездоровью человека, так как она является средством, с помощью которого человек уютно устраивается в положении зависимости и защиты. Будучи глубоко неуверенным в жизни и избегая жизненных разочарований и испытаний, человек выстраивает религиозную структуру, благодаря которой обеспечивает себя защитой. В связи с этим Э.Фрейд прогнозировал, что по мере роста численности населения распределения научных достижений религия будет окончательно заброшена.

Вышеуказанные негативные воздействия религиозности личности на ее физическое и психическое здоровье не умаляет возможности и способность религии:

- объединять людей и укреплять фундаментальные связи между ними;

- обеспечивать человеку достижение уверенности в самом себе и истинной защищенности;

- ограничивать стремления человека к чувственным наслаждениям, наделяя его способностью радоваться природе и человеческой дружбе.

Таким образом, без истинной веры человек перестает быть цельной личностью. В первой половине своей жизни он сталкивается с проблемой нахождения смысла жизни и конечного смысла всего бытия. У верующих людей зачастую возникает невротическое состояние в силу постепенного разлада с самим собой и противоборства со всем миром. Для обеспечения психического здоровья человека ему необходима вера в свое предназначение, ибо без цели жизни нет ее смысла, а без смысла жизнь невозможна. Личностная цель жизни подобна стержню электромагнита, который упорядочивает его силовые линии, позволяя тем самым вырабатывать необходимую мощь. Для личностного психического здоровья человека кроме цели его составной жизни необходима и вера в цель общего бытия. В этой вере выражается суть истиной религиозности человека. Религия, давая человеку базовую установку о его предназначении и смысле жизни, выступает в качестве необходимой опоры для обретения им личностного психического и нравственного здоровья.

По мнению К.Юнга, для верующего человека образ Божий – это его неизменная цель и потенциальная возможность, но ни один человек не достигает ее. Это означает, что внутри

человека всегда остается противоречие между Богом и эгоистическими желаниями, которое усложняет ему жизнь и вызывает в нем длительные нравственные конфликты, душевные муки и чувство вины. Это противоречие помогает человеку познать смысл своей жизни, совместить в своем сознании свободу и нравственную независимость, с одной стороны, с ответственностью и надеждой на спасение – с другой.

Когда личность, проявляя свое творческое начало, достигает осознания собственной тщетности, и незначительности перед лицом бога, тогда она проявляет смирение. Готовность к проявлению смирения освобождает человека от груза гордости, так как он начинает понимать, что участвует в реализации

божественного замысла. В связи с этим у человека возникает чувство своей значимости и появляется готовность к выполнению своих моральных обязательств перед Богом. Вместе с этим к человеку приходит понимание того, что цели к которым движется мироздание, неизмеримо больше его собственных. Так человек приходит к осознанию и признанию своей зависимости от Бога.

Опыт просветления – это перестройка напряжения внутри верующей личности, которую необходимо повторять вновь. После того, как страдание достигает своей наивысшей точки, нисходит озарение и развивается склонность человека к длительному настрою на лишенное эгоцентризма отношения к миру. Просветленный человек не впадает сразу в блаженное состояние, но теперь он может смотреть на соответственную разобщенность с твердой верой в возможность победы.

Напряжение остается, но милосердие ликвидирует эгоцентризм. Человек все еще может принимать эгоистические решения, но благодаря осознанию своей склонности к милосердию и постоянной доступности милости Божьей его жизненная мотивация становится менее эгоцентричной. Сняв внутреннее психическое напряжение, человек становится способным выражать свое творчество открыто и с удовольствием. Он перестает расходовать свою энергию на борьбу с запретами и ограничениями.

Вместе с тем просветление не снимает с человека его вины. Просто теперь у него появляется возможность принять и утвердить эту вину, или, другими словами, раскаяться. То, что вина и грех никогда полностью не стираются, доказывает важность смирения в повседневной жизни. В жизни каждого отдельного человека далеко не все совершенно: есть разлад с самим собой и дисгармония с миром. Приобщение человека к той или иной конфессии не лишает его потребности утверждать добродетель, даже если он мало вкусил ее сам. Награда в виде душевного и религиозного благополучия находит глубоко верующего человека.

Истинная религиозность приносит человеку ни на что не похожее, уникальное ощущение свободы. Сбросив с плеч груз конфликта с самим собой, человек освобождается, чтобы сделать правильный выбор. Он силой надежды, которую дает ему вера, преодолевает отчаяние. Взамен малодушию приходит смелость, а эгоизм растворяется в бескорыстии и радостное состояние заглушает боль. Любовь, входя в жизнь человека, одерживает верх над одиночеством. Он обретает себя, находит новых друзей и свое место в мире. Так человек восстанавливает свое здоровье и в этом смысл веры.

Влияние религии на формирование личности в условиях современной России необходимо исследовать в тесной связи со спецификой роста количества верующих среди ее населения в период с конца XX века и по настоящее время. Социологические исследования динамики религиозности населения России показывают, что на огромных геополитических пространствах пост советского общества имеет место бурный рост религиозности среди населения и столь же бурное разрушение атеизма. В такой социально-психологической среде быстро возрастает уровень доверия к церкви, к религиозным организациям, нарастающими темпами идет процесс переориентации значительных масс населения с атеистического мировоззрения на религиозное, соединяющие в себе элементы веры и безверия. Чаще всего данный процесс связан не с глубоким осознанием “новыми верующими” сущности религиозных учений, а с принятием внешних нередко показных форм религиозной атрибутики /ношение крестиков, приобретение икон, религиозных книг, посещение богослужений/. Религиозная вера воспринимается многими как реабилитационное средство воздействия на людей в условиях социально-экономического кризиса.

Среди причин роста религиозности населения России есть временные, связанные с особенностями переходного состояния общества, и глубинные, обуславливающие устойчивое воспроизводство религиозности на достаточно высоком уровне. К числу первых можно отнести эффект психологического отталкивания от всего, что навязывалось советской системой своим гражданам – потребность в психической защите у массы людей, оказавшихся в результате радикальных социально-экономических преобразований “выбитыми” из своих привычных социальных ячеек и не сумевших эффективно вписаться в новую социальную реальность, найти свое место в ней. Разумеется, на рост числа верующих повлияла и легитимизация религии и церкви, что позволило открыто признаваться в своей религиозности людям, которые по разным мотивам раньше предпочитали этого не делать.

Социологические исследования в современной России показывали, что 23,9% респондентов приобщаются к религии в детском возрасте, а 21,2% обращаются к Богу, став взрослыми. Чаще всего социальной средой, побуждающей человека обратиться к религии, выступает семья, которая по силе влияния превосходит все индивидуальные и групповые воздействия на внутренний мир личности :35,5% опрошенных верующих отмечают, что именно в семье они приобщились к религии, от 6 до 10% опрошенных указали на важную роль в этом процессе других людей из социального окружения, духовного наставника, священника.

Наряду с этим данные социологических исследований показали, что для многих людей основной источник религиозных взглядов и верований- литература, в том числе и Библия. На втором месте находится такой мощно действующий фактор, как смерть близкого человека, на третьем жизненные неудачи. Религиозная

идентификация большинства наших современников оказывается чаще всего результатом светской культуры, следствием духовных поисков и устремлений индивидов, ищущих опоры в современном обществе.

Следует отметить, что иногда религия может травмировать человека, так как может оказывать на него психологическое давление и мешать ему сделать выбор в соответствии с его собственными убеждениями. Основная масса россиян не готова принимать религиозные идеи без предварительного исследования сути священных книг, хотя их познания сути Библии в большинстве своем поверхностны.

При исследовании влияния религии на поведение верующих людей следует учитывать, что их можно разделить на три категории:

- Пассивное большинство среди прихожан православных храмов. Они редко посещают церковь. Данная категория верующих не грамотна в вопросах веры, не понимают смысла большинства обрядов, а к религии относятся как к национальному традиционному атрибуту.

- Агрессивные верующие. Их много среди церковных прихожан, но они активны. Эта группа верующих склонна к антисемитизму и агрессивным действиям. Ее представители обладают сектантской замкнутостью.

- Искренне верующие. Это люди верующие не по традиции, а по убеждению. Их духовная жизнь не заканчивается за порогом церкви, а проникает во все сферы их жизни. Эти люди понимают во что верят и почему верят именно в это, они свободно общаются с представителями иных конфессий.

Серьезное влияние на формирование личности в современном российском обществе оказывают и религиозные секты. В них вступают люди, не имеющие правильных представлений о религии, или недовольные своей традиционной религией. Нередко состав религиозной секты формируется тайно с постепенным введением кандидатов в ее состав. Такой подход к формированию состава многих религиозных сект очень нравятся некоторой части молодых людей, у которой знакомство с сектой во время их первой встречи оставляет приятные впечатления от обстановки братства и гостеприимства.

Наиболее сильное негативное воздействие оказывают секты на впечатлительных людей. При этом сначала этого не видно, но вскоре внутри секты возникают конфликты, ссоры, обвинения друг друга в ереси. Это нередко приводит к разрушению человеческой личности, брака, семьи, оказывает негативное влияние на общество в целом.

Признавая серьезное влияние религии на формирование личности, не следует переоценивать это ее влияние в условиях современной России. Дело в том, что бездуховность и безнравственность среди населения России возрастают практически параллельно с ростом его религиозности и приобретают все более угрожающие формы, являясь серьезной социальной проблемой. Еще в меньшей степени современная религиозность населения России влияет на общее состояние социальных и межличностных отношений, а также на состояние и функционирование социальных институтов семьи и брака.

Все это свидетельствует о том, что необходимо дальнейшее комплексное изучение религии, ее влияние на формирование личности и на ее поведение.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Конкретные социологические исследования современных религиозных верований. М., 2000-265 с.
2. Угринович Д. Психология религии. М., 1999-437 с.
3. Социология/под ред. Елсукова А.Н. Минск, Тетра Системс, 2000-544 с.
4. Общая социология. Учебное пособие /под ред. Эфендиева А.Г. М., 2000-654 с.
5. Керт Э. Психологическое консультирование. Психологические особенности верующих людей. М., 2002-342 с.

### **ОБРАЗ МИРОВОГО ДРЕВА В ХУДОЖЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ РОМАНТИКОВ (НА ПРИМЕРЕ ТВОРЧЕСТВА У.БЛЭЙКА, Э.ПО, Н.ГОГОЛЯ)**

Левина Г. Л.

#### АННОТАЦИЯ

В настоящей статье поднимается вопрос интерпретации образа Мирового Древа в поэтической системе романтизма на материале произведений Н.Гоголя, У.Блэйка, Э.По, писателей с выраженной национальной самобытностью. Нами сделана попытка выявления общих закономерностей, обусловленных кризисным мироощущением художников одной эпохи, в трактовке одного из ключевых образов мировой культуры.

#### ABSTRACT

In this article the question of interpretation of the image of Arbor Mundi in the poetical romantic system is touched. On the material of the creations by W.Blake, A.Poe, N.Gogol, the writers with the marked national originality, we tried to reveal the common features in the treatment one of the key-images of the world culture.